
БЕЗ БЕДНОСТ, ЦЕЛ 1. 

  

Целта: да се изкорени бедността навсякъде и във всичките й форми до 2030 г. 

  

Какво е бедност? 

 

Бедността не означава да нямаш доход, който да ни осигури сигурно 

ежедневие. Бедността включва глад и недохранване, недостъпност или 

ограничен достъп до образование, бездомност, лоши и неадекватни жилищни 

условия, лошо здраве, повишена смъртност, социална дискриминация и 

изолация и намалено участие във вземането на решения. 

Въпреки че бедността е стара колкото човечеството, нейният образ и граници 

непрекъснато се променят. Той присъства във всички общества, въпреки че в 

по-развитите общества броят на бедните граждани е в по-малък процент, 

отколкото в изостаналите части на света, където гражданите се сблъскват с 

него дори в неговите крайни форми. 

Повече от 10% от световното население живее в крайна бедност. 

Изключителната бедност означава, че не можете да си позволите питейна вода, 

поне едно хранене на ден, дрехи, обувки и много вероятно място за живеене. 

Линията на крайна бедност се определя от сумата, определена от Световната 

банка през 2018 г. и възлиза на 1,90 щатски долара на човек на ден (по-малко от 

13 kn). По това време 8% от служителите в света са живели в крайна бедност. 

Изкореняването на бедността е първата цел на устойчивото развитие, една от 

най-предизвикателните цели на устойчивото развитие. Държавите-членки на 

ООН се ангажират да премахнат всички форми и измерения на бедността, 



включително крайната бедност, до края на 2030 г. Тази предизвикателна цел 

беше допълнително обременена от глобалната криза на пандемията Covid-19 и 

икономическия спад, причинен от пандемията. Пандемията от Covid-19 тласна 

милиони заети хора към безработица и бедност. Още преди началото на 

глобалната пандемия от Pavid-19 бяха направени предположения, че въпреки 

усилията за постигане на първата цел за устойчиво развитие, 6% от 

населението на света през 2030 г. продължават да живеят в крайна бедност, 

което означава, че целта няма бъде постигнато. 

Ситуацията в света 

Въпреки че броят на хората, живеещи в бедност, намалява (в Южна Азия: беше 

36% през 1990 г. и 10% през 2015 г.), бедността все още е налице, особено в 

развиващите се страни. Почти всеки десети човек живее с по-малко от 1,90 

долара на ден или по-малко от 13 долара на ден. Най-голям брой от най-

бедните граждани живеят в Южна Азия и Субсахарска Африка. 

Кризата с Covid-19 забави борбата на света с бедността. Икономическият спад, 

причинен от кризата с Covid-19, може да увеличи световната бедност до 8% от 

общото население на света. Това може да е първото глобално увеличение на 

бедността от 1990 г. Световната банка заяви, че през 2020 г. 71 милиона души са 

били тласнати в бедност, докато Международната организация за правата на 

човека изчислява, че през 2022 г. повече от 205 000 души ще бъдат безработни 

(в 2019 броят на безработните е бил 187 000 души), така че броят на 

безработните ще продължи да расте. 

Ситуацията в Хърватия 

В Хърватия проблемът с крайната бедност е почти незначителен и възлиза на 

0,6% Това не означава, че проблемът трябва да се игнорира. Голям проблем е 

фактът, че 19,3% от хората живеят на прага на бедността. Най-уязвими са 

възрастните хора и пенсионерите. Чрез различните програми, в които се 

включват, им се осигурява помощ в дома, а чрез дневните – място за 



социализация. Много асоциации, работещи в Хърватия, информират 

гражданите за проблема с бедността. Отворени са много "магазини" в Хърватия, 

които събират провизии и храна и ги раздават на нуждаещите се. 


